

## 經濟部水利署第四河川局 重要紀事

標 題	母親之河濁水溪 文化美景盡收藏
發 佈 時 間	102/05/15
發 佈 單 位	管理課
類 別	<input checked="" type="checkbox"/> 重要紀事 <input type="checkbox"/> 工程成果 <input type="checkbox"/> 活動成果
內 容	<p>在氣候變遷導致洪犯頻傳的現代社會，為保護人民生命財產安全，居住土地與河川間已建築起高而堅固的保護堤防，使民眾與河流之間逐漸失去緊密的聯繫，為加強民眾對母親河濁水溪的認識，水利署第四河川局於濁水溪流域內陸續設置 6 座河濱休閒公園，綠美化面積計 51.7 公頃，並辦理經常性植栽修剪、設施維護、環境清潔等工作，以提供優質休憩環境。</p> <p>濁水溪流域沿線文化歷史淵遠流長，臨河村莊聚落眾多，與濁水溪高灘地沖淤變遷密不可分，歷來鄰近聚落的居民於高灘地上辦理耕作、擣衣、引水灌溉、運動休閒等日常活動，使濁水溪在眾人印象中視同母親一般的河流，但建造堤防後，母親河與民眾之間也似乎築起了隔閡，為了喚醒民眾對河川生態保育、降低環境汙染的重視，對於河川區域內之閒置高灘地，在排除河防安全疑慮之後，水利署第四河川局依據轄區流域特性，全面調查河川環境與生態、分區規劃河川空間，並結合生態工法、地方風情與歷史的親水文化，於濁水溪沿岸之彰化縣二水鄉、竹塘鄉、雲林縣西螺鄉、南投縣水里鄉、竹山鎮等河濱高灘地規劃休閒場地，並將場地免費提供團體機關舉辦活動，不定期辦理淨溪、防災演習、親水嘉年華、水資源宣導等開放性活動，有效活化河岸高灘地。</p> <p>自 101 年起，活化河濱休閒場地取得了鄰近社區的幫忙，熱心的民眾在東埔蚋溪與南清水溝溪臨河高灘地認養面積約 6.9 公頃土地，他們的無私奉獻，使沿岸居民與親水空間的互動更具意義，因地方民眾反應熱烈，後續更將擴大辦理，號召更多臨河居民關心河流，激起民眾自然產生親水護水的鄉土情懷。</p>
附件	詳照片



1-竹山鎮東埔蚋溪親水河濱公園



2-竹山鎮清水溪河濱公園



3-水里鄉水里溪親水公園休閒場地



4-竹塘鄉九龍園河濱休閒場地



5-二水鄉引水公園



6-西螺鎮西螺大橋河濱公園

資料來源

秘書室